
Encuesta de percepción 
de corrupción para la 
ciudad de Medellín

Desarrollada para Corporación Región
Por Grupo de Investigación en Marketing Imark
2021

Resultados



Contenido

1
2
3

4

5
Caracterización de la 
población

Identificación de percepciones: 
¿Qué piensan los Medellinenses 
sobre la corrupción? 

¿Qué tan dispuestos están los 
Medellinenses a realizar actos 
corruptos? 

Exposición a la corrupción: En su 
cotidianidad ¿qué tanto han estado 
expuestos los Medellinenses a actos 
corruptos?

Ficha técnica

6 Conclusiones generales

7 Descripción metodológica para 
la aplicación de la encuesta



Ficha técnica

Ficha Técnica

Población Objetivo
Hombres y mujeres mayores de 18 años, habitantes de la ciudad de Medellín 

por más de 5 años, diferenciados por las 6 zonas geográficas de la ciudad.

Método de recolección 

de información

Encuesta realizada por vía telefónica o presencial.

Marco Muestral

Telefónico: Base de datos de los habitantes de la ciudad de Medellín 

diferenciada por zonas y edades.

Presencial: Habitantes de las diferentes zonas de la ciudad.

Unidad de análisis Cada uno de los habitantes seleccionados de forma aleatoria. 

Período de recolección Del 31 de agosto al 8 de septiembre de 2021

Margen de error 4%

Nivel de confianza 94%



Tamaño de la muestra

Zona

Distribución esperada Distribución real
Hombres Mujeres

Total %
Hombres Mujeres

Total %
Población % Población % Población % Población %

Nororiental 66 47,6% 72 52,4% 138 22,7% 61 44,2% 77 55,8% 138 22,5%
Noroccidental 59 47,4% 65 52,6% 124 20,7% 47 37,6% 78 62,4% 125 20,4%
Centro oriental 41 47,9% 45 52,1% 86 14,4% 40 44,9% 49 55,1% 89 14,5%
Centro occidental 39 45,6% 46 54,4% 85 14,3% 41 48,2% 44 51,8% 85 13,9%
Suroriental 30 45,3% 37 54,7% 67 11,2% 27 38,0% 44 62,0% 71 11,6%
Suroccidental 32 46,3% 38 53,7% 70 11,7% 33 46,5% 38 53,5% 71 11,6%
Corregimientos 14 47,7% 16 52,3% 30 5,0% 13 39,4% 20 60,6% 33 5,4%

600 100% 612 100%

Ficha técnica
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Edad

Total muestra: 612 personas

Género
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21,2%

18-24
Años

25-34
Años

35-44
Años
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55 Años o
más

Porcentaje Frecuencia
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Zona geográfica Estrato
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33

71

71

138

89

85

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Corregimientos

Suroriental

Suroccidental

Nororiental

Centro Oriental

Centro Occidental

Frecuencia Porcentaje

3,9%

8,7%

9,2%

35,5%

32,7%

10,1%

24

53

56

217

200

62

0 50 100 150 200 250

Estrato 6

Estrato 5

Estrato 4

Estrato 3

Estrato 2

Estrato 1

Frecuencia Porcentaje

Total muestra: 612 personas



Nivel de estudios Ocupación principal
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29,7%
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1%
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6
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7,8%
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15,5%
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Total muestra: 612 personas



 Las edades de la población fueron bastante uniformes permitiendo una

representatividad mayormente igualitaria para los diferentes grupos. Se resalta

que el mayor porcentaje fue para el rango entre 25-34 años.

 En general las mujeres se mostraron más dispuestas a dar su opinión frente al tema de la

corrupción

 Se trató de reflejar la distribución poblacional de los habitantes de la ciudad en las distintas

zonas geográficas teniendo en cuenta datos de la alcaldía de Medellín, con la finalidad de

proyectar los resultados a la población en general.

 La mayor representatividad se encuentra en los estratos medio-bajos (2 y 3), esto se

correlaciona con las zonas geográficas para las cuales las personas mostraron mayor

disposición a participar.



 Percepción general sobre corrupción (nivel país)
 Percepción específica

-Corrupción en Medellín
-Corrupción en algunos sectores
-La corrupción como costumbre

 Corrupción de funcionarios públicos/políticos
 Perspectiva a futuro. 
 Control Social

¿Qué piensan los Medellinenses sobre la 

corrupción?



 Percepción general sobre corrupción (nivel país).

De 1 a hasta 5, ¿qué tanto está usted 
de acuerdo con ...? 

¿Qué piensan los Medellinenses sobre la 

corrupción?



Total muestra: 612 personas
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La corrupción en el sector público en Colombia es frecuente.

Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,86 1,47



Total muestra: 612 personas

La corrupción en el sector público en Colombia es frecuente

4,19

3,97

4,09

3,55

3,58

18-24 Años

25-34 Años

35-44 Años

45-54 Años

55 Años O Más

Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)

Respuesta promedio 
diferenciada por edad



Total muestra: 612 personas

La corrupción en el sector público en Colombia es frecuente

La mayor diferencia se da entre 
las/los habitantes de la zona 
Nororiental (Popular, Santa Cruz, 
Manrique y Aranjuez) que no 
tienen una percepción definida y 
las/los de la zona Suroccidental 
(Guayabal y Belén), que expresan 
la más alta percepción de 
corrupción

Respuesta 
promedio 
diferenciada 
por zona
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Total muestra: 612 personas

La corrupción en el sector público en Colombia es frecuente

Respuesta 
promedio 
diferenciada 
por estrato

3,53

3,79

3,95

3,63

4,34

4,04

Estrato 1

Estrato 2

Estrato 3

Estrato 4

Estrato 5

Estrato 6

La mirada por estrato 
muestra que la mayor 
percepción de corrupción 
está en el Estrato 6 y la 
menor en el Estrato 1

Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)



Total muestra: 612 personas

La corrupción en el sector público en Colombia es frecuente

Respuesta 
promedio 
diferenciada 
por nivel de 
estudios

3,78%
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personas sin estudio



Total muestra: 612 personas
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Totalmente en
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De acuerdo

Totalmente de
acuerdo

NS/NR

% Frecuencia

En comparación con el año pasado la corrupción 

en Colombia ha disminuido.

Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

2,51 1,51

Mas de la mitad de las/los 
medellinenses (53,1%) no 
perciben disminución en los 
niveles de corrupción en 
relación con el año pasado 

Casi una quinta parte no tiene 
opinión definida frente al tema



Total muestra: 612 personas

Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)

2,81

2,78
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2,52

2,55

Centro…

Centro Oriental
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Suroccidental

Suroriental

Corregimientos

En comparación con el año pasado la corrupción en 

Colombia ha disminuido.

En todas la zonas y 
corregimientos expresan 
desacuerdo con esta 
afirmación, por lo tanto, 
geográficamente es 
generalizada la percepción que 
la corrupción no ha disminuido

Respuesta 
promedio 
diferenciada 
por zona



 Percepción específica.     
-Corrupción en Medellín.
-Corrupción en algunos sectores.
-La corrupción como costumbre.

¿Qué piensan los Medellinenses sobre la 

corrupción?

De 1 a hasta 5, ¿qué tanto está usted 
de acuerdo con ...? 



Total muestra: 612 personas

La corrupción en Medellín es un grave problema 
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,81 1,48

Las dos terceras partes de 
las/los medellinenses (66,2%), 
creen que la corrupción es un 
grave problema para la ciudad; 
el 22,2% no lo percibe de esa 
forma



Total muestra: 612 personas

Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)
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Nuevamente es en el 
rango de las/los más 
jóvenes donde aparece la 
mayor percepción de la 
corrupción como grave 
problema para la ciudad

Respuesta 
promedio 
diferenciada 
por edad



3,79

4,09

3,58

3,59

4,01

3,99

4,09

Centro Occidental

Centro Oriental

Noroccidental

Nororiental

Suroccidental

Suroriental

Corregimientos

La corrupción en Medellín es un grave problema 

Total muestra: 612 personas

En tres (3) zonas (Centro-oriental, 
sur-occidental y corregimientos) 
se percibe la corrupción como un 
grave problema para la ciudad, 
en las restantes (Nor-occidental, 
nor-oriental, centro-occidental y 
sur-oriental) optan por la 
neutralidad frente a esta 
afirmación

Total muestra: 612 personas

Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)

Respuesta 
promedio 
diferenciada 
por zona



En Medellín la gente se acostumbró a la corrupción

88

54
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1

14,4%

8,8%

20,9%

22,2%

33,5%

0,2%

Totalmente en desacuerdo
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Ni en acuerdo ni en desacuerdo

De acuerdo

Totalmente de acuerdo

NS/NR
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,51 1,41

Aquí también, mas de la mitad 
de las/los medellinenses (55,7%) 
están de acuerdo con que la 
gente se acostumbró a la 
corrupción y, 1/5 parte se dice 
neutral frente a esta afirmación 

Total muestra: 612 personas



La gente en Medellín tiende a ser corrupta porque sabe 

que no va a ser sancionada
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,36 1,36

El 48,9% de las/los 
medellinenses creen que 
un factor que anima la 
corrupción es la falta de 
sanciones para quienes la 
practican 

Total muestra: 612 personas
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Está bien presentar una cuenta de servicios públicos 

correspondiente a un estrato diferente al que pertenece 

para obtener beneficios 

279

84

88

63

92

6

45,6%

13,7%

14,4%

10,3%

15%

1%

Totalmente en desacuerdo
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¿Qué tan normal es este hecho?
¿Las personas ya están 

acostumbradas?

Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

2,33 1,52

Una de cada 4 personas (25,3%) justifica 
presentar una cuenta de servicios que no 
le corresponde, para obtener beneficios; 
por fortuna, mas de la mitad (59,3%) lo 
desaprueba. Llama la atención que el 14,4 
% no tengan una opinión definida frente 
al tema



Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

2,33 1,52
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Está bien presentar una cuenta de servicios públicos 

correspondiente a un estrato diferente al que pertenece 

para obtener beneficios 

Una mirada según el nivel 
de estudios a la anterior 
afirmación, muestra que a 
medida que aumenta el 
nivel de estudios, aumenta 
también el desacuerdo con 
esta afirmación

Total muestra: 612 personas

Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)
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El sector público de la salud en Medellín presenta 

graves problemas de corrupción

62
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,54 1,42

Una mayoría (55,9%) de 
las/los medellinenses 
percibe graves problemas 
de corrupción en el sector 
salud; 1/5 parte (20,1%) no 
tiene opinión definida 
frente a la afirmación

Total muestra: 612 personas
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El sector público de la salud en Medellín 

presenta graves problemas de corrupción

Todos los grupos de 
edad se ubican en el 
rango neutro, pero 
las personas entre 18 
y 44 años, acercan 
más al acuerdo con la 
afirmación

Total muestra: 612 personas

Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)
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El sector público de la salud en Medellín 

presenta graves problemas de corrupción

La mirada por zonas territoriales 
muestra que en todas, la percepción 
está en el rango de la neutralidad 
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El sector público de la educación en Medellín 

presenta graves problemas de corrupción 
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Media Desv. Estándar

3,44 1,36

Comparado con el sector 
salud, es menor la 
percepción en el sector de 
educación, pero casi la 
mitad (49,5%) de las/los 
encuestados creen que 
aquí existen graves 
problemas de corrupción

Total muestra: 612 personas
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El sector público de la educación en Medellín 

presenta graves problemas de corrupción 

Total muestra: 612 personas
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Escala Likert: Totalmente en desacuerdo (1) En desacuerdo (2) Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3) De acuerdo (4) Totalmente de acuerdo (5)



¿Qué piensan los Medellinenses sobre la corrupción? 

(Percepción específica: Corrupción en algunos sectores)

 Los resultados por rango de edad muestran que todos los grupos se ubican el rango ni 
acuerdo ni desacuerdo, tanto en salud (entre 3,30 y 3,76) como en educación (entre 3,18 y 
3,67).

 Las respuestas en todas las zonas, se ubican en el rango de neutralidad tanto para salud 
(entre 3,46 y 3,92) como para educación (entre 3,18 y 3,88), pero hay una mayor percepción 
de corrupción para el sector salud en los corregimientos y en las zonas noroccidental, 
nororiental, centro-occidental y centro-oriental; en las zonas del sur, la percepción es igual 
para ambos sectores (3.76 en la suroccidental y 3,54 en la suroriental). 



 Corrupción de funcionarios públicos/políticos.

¿Qué piensan los Medellinenses sobre la 

corrupción?

De 1 a hasta 5, ¿qué tanto está usted 
de acuerdo con ...? 



Los sobornos por parte de políticos o funcionarios 

públicos son comunes en Medellín 
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,64 1,43

El 61,4% de 
participantes está de 
acuerdo con la 
afirmación

Total muestra: 612 personas



Los sobornos por parte de políticos o funcionarios 

públicos son comunes en Medellín 
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Total muestra: 612 personas
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En Medellín, el alcalde y su equipo de gobierno 

actúan siempre de forma transparente 
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

2,75 1,22

El porcentaje de personas que 
desaprueban esta afirmación 
(37,9%) está ligeramente por 
encima de quienes no tienen 
una opinión definida (35,6%), lo 
que genera preguntas sobre 
las razones para que esto 
suceda

Total muestra: 612 personas



En Medellín, el Concejo municipal actúa siempre 

de forma transparente
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Estadísticos descriptivos
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El porcentaje de personas 
que desaprueban esta 
afirmación (41,7%) es mas 
alto que en relación con el 
alcalde, pero se mantiene el 
porcentaje de quienes no 
tienen una opinión definida 
(35,2%)

Total muestra: 612 personas



 Perspectiva a futuro. 

¿Qué piensan los Medellinenses sobre la 

corrupción?

De 1 a hasta 5, ¿qué tanto está usted 
de acuerdo con ...? 



Medellín siempre estará relacionado con temas 

de corrupción en el sector público 

68
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NS/NR
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,40 1,33

La mitad de la ciudadanía 
(49,2%) parece creer que 
la corrupción es 
indestronable; solo una 
cuarta parte (24,3%), cree 
que la situación puede 
cambiar a futuro

Total muestra: 612 personas



 Control Social

¿Qué piensan los Medellinenses sobre la 

corrupción?

De 1 a hasta 5, ¿qué tanto está usted 
de acuerdo con ...? 



Cree que en Medellín los ciudadanos y ciudadanas se 

preocupan por el cuidado de los recursos públicos 

82
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,12 1,22

Puede decirse que la 
percepción de control social es 
relativamente baja pues solo un 
poco mas de la tercera parte 
(38,1%) de las/los medellinenses 
cree que en la ciudadanía hay 
preocupación por cuidar los 
recursos públicos. También hay 
una 3ra parte que no tienen 
opinión formada frente al tema

Total muestra: 612 personas



Cree que quienes se preocupan porque los recursos 

públicos sean bien invertidos están perdiendo el tiempo

127
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4
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0,7%
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En desacuerdo
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De acuerdo

Totalmente de acuerdo

NS/NR

% Frecuencia

Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

3,01 1,41

Un poco mas de la 3ra parte 
(36,3%), cree que hacer control 
social a la gestión pública no es 
efectivo; pero un % similar 
(33,2%) cree lo contrario y 
también un % cercano no tiene 
opinión definida.  

En síntesis, no se evidencia 
una tendencia marcada en 
ningún sentido

Total muestra: 612 personas



¿Qué tan dispuestos están los Medellinenses 

a realizar actos corruptos?

Si usted fuera funcionario público, de 1 hasta 5, 
¿qué tan de acuerdo está con…?



Contratar a un familiar o amigo para un cargo público, sin 

cumplir el perfil profesional pues este necesita ayuda porque 

está desempleado

393
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60
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36

64,2%
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5,9%
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En desacuerdo
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% Frecuencia

Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

1,77 1,22

Es esperanzador que una 
clara  mayoría (77,4%) 
desapruebe este acto ilegal
Pero…¿se corresponde con la 
realidad?

Total muestra: 612 personas



Tomar dinero prestado de un programa público para 

pagar las deudas atrasadas de mi hogar 

466

52

37

27

30

76,1%

8,5%

6%

4,5%

4,9%

Totalmente en desacuerdo

En desacuerdo

Ni en acuerdo ni en desacuerdo

De acuerdo

Totalmente de acuerdo

% Frecuencia

Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

1,53 1,11

Frente a este acto ilegal, 
el rechazo es aun más 
contundente (84,6%); de 
los cuatro actos ilegales 
planteados, este es el de 
mayor rechazo

Total muestra: 612 personas



Comprar los resultados de un concurso de méritos, para quedar 

elegido pues con el nuevo sueldo que tendré ayudaré a mi familia

412
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37
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Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

1,70 1,19

También en este caso, hay 
un claro rechazo de la 
mayoría (79,6%)

Total muestra: 612 personas



No denunciar un hecho de corrupción por el riesgo de 

perder el puesto, ya que es el único ingreso en mi familia 

360
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58,8

14,5%

13,7%

4,5%

8,5%

Totalmente en desacuerdo

En desacuerdo

Ni en acuerdo ni en desacuerdo

De acuerdo

Totalmente de acuerdo

% Frecuencia

Estadísticos descriptivos

Media Desv. Estándar

1,89 1,29

De los cuatro actos ilegales 
planteados, este es el que 
recibe menor rechazo (73,3%) 
aunque sigue siendo mayoría el 
número de personas que lo 
hacen

Total muestra: 612 personas



¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Las respuestas 
promedio 
diferenciada por 
zona, se ubican en 
el rango de total 
desaprobación a los 
actos planteados 
(entre 1,25 y 1,99), 
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¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Las respuestas 
promedio 
diferenciada por 
zona, se ubican en 
el rango de total 
desaprobación a los 
actos planteados 
(entre 1,25 y 1,99), 
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sueldo que tendré ayudaré a mi familia
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¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Las respuestas 
promedio 
diferenciada por 
estrato, se ubican 
en el rango de total 
desaprobación a los 
actos planteados 
(entre 1,33 y 1,95), 
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Contratar a un familiar o amigo para un cargo 

público, sin cumplir el perfil profesional pues 

este necesita ayuda porque está desempleado
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¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Las respuestas 
promedio 
diferenciadas por 
estrato, se ubican 
en el rango de total 
desaprobación a los 
actos planteados 
(entre 1,33 y 1,95), 

Comprar los resultados de un concurso de 

méritos para quedar elegido pues con el nuevo 

sueldo que tendré ayudaré a mi familia

No denunciar un hecho de corrupción 

por el riesgo de perder el puesto, ya 

que es el único ingreso en mi familia 
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¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Las respuestas en los niveles de
especialización/maestría,
universitario, técnico (el 88,56%
de las/los participantes) se
ubican en el rango de total
desacuerdo y no se muestran
grandes variaciones para un
mismo nivel; en los niveles
primaria y sin estudio (11,44% de
las/los participantes) hay mayor
variación pues se encuentran
respuestas en tres de los cinco
rangos: total desacuerdo,
acuerdo y, ni acuerdo ni
desacuerdo1,33
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¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Comprar los resultados de un concurso de 

méritos para quedar elegido pues con el 

nuevo sueldo que tendré ayudaré a mi familia

No denunciar un hecho de corrupción por 

el riesgo de perder el puesto, ya que es el 

único ingreso en mi familia 

Las respuestas en los niveles de
especialización/maestría,
universitario, técnico (el 88,56% de
las/los participantes) se ubican en
el rango de total desacuerdo y no
se muestran grandes variaciones
para un mismo nivel; en los niveles
primaria y sin estudio (11,44% de
las/los participantes) hay mayor
variación pues se encuentran
respuestas en tres de los cinco
rangos: total desacuerdo, acuerdo
y, ni acuerdo ni desacuerdo
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En su cotidianidad ¿qué tanto conocen las/los 

Medellinenses de actos corruptos?

Alguien cercano a usted ha pagado u 
ofrecido algo a cambio…



Alguien cercano a usted ha pagado u ofrecido algo a cambio para:
a) Pasar un examen en una institución educativa
b) Conseguir cupo o beca en una institución educativa
c) Obtener medicamentos o atención médica
d) Evitar un problema con la policía
e) Conseguir un trabajo

En su cotidianidad ¿qué tanto conocen las/los 

Medellinenses de actos corruptos?

El promedio de quienes no conocen 
de estas situaciones, es del 83,44%; 
el 16,66% en cambio, dice saber de 
alguien cercano que ha cometido 
algún acto ilícito

Evitar problemas con la policía es la 
situación mas reportada por un 
poco mas de la cuarta parte de 
las/los participantes
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¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Pasar un examen en una institución 

educativa
Conseguir un cupo o beca en una institución 

educativa

Aunque todos los grupos de
edad identifican, en mayor o
menor medida, el pago u
ofrecimiento a una persona
cercana para evitar un
problema con la policía como la
situación más frecuente de las
descritas, son las personas mas
jóvenes (18 a 34 años) entre
quienes se presenta el
porcentaje mas alto (38,3%) para
esta y las demás situaciones
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¿Qué tanto aprueban o desaprueban las/los Medellinenses realizar 

actos corruptos?

Obtener medicamentos o 

atención médica

Evitar un problema con 

la policía

Aunque todos los grupos de edad identifican, en mayor o menor medida, el pago u ofrecimiento a una persona cercana para
evitar un problema con la policía como la situación más frecuente de las descritas, son las personas mas jóvenes (18 a 34 años)
entre quienes se presenta el porcentaje mas alto (38,3%) para esta y las demás situaciones
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Alguien cercano a usted ha pagado u ofrecido algo a cambio 

para…

Total muestra: 612 persona
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En relación con género, son
los hombres quienes mas
conocen personas cercanas
que han pagado u ofrecido
en todas las situaciones
descritas, pero nuevamente
es el pago para evitar un
problema con la policía el
que presenta mayor
frecuencia (35,1%), casi 14
puntos por encima de las
mujeres (21,4%)

Obtener medicamentos o 

atención médica



Alguien cercano a usted ha pagado u ofrecido algo a cambio 

para…

Total muestra: 612 persona
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En relación con género, son los
hombres quienes mas conocen
personas cercanas que han
pagado u ofrecido en todas las
situaciones descritas, pero
nuevamente es el pago para
evitar un problema con la
policía el que presenta mayor
frecuencia (35,1%), casi 14
puntos por encima de las
mujeres (21,4%)



Alguien cercano a usted ha pagado u ofrecido algo a cambio 

para…

Total muestra: 612 persona
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En los corregimientos está la
frecuencia mas alta de
conocimiento de casos de pago
u ofrecimiento para todas las
situaciones descritas;
nuevamente en el tema de
evitar un problema con la
policía, aparece el porcentaje
mas alto (45,5%); esta situación
también presenta porcentajes
altos en las zonas centro-
occidental y nororiental (33,3%)



Alguien cercano a usted ha pagado u ofrecido algo a cambio 

para…

Total muestra: 612 persona
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En los corregimientos está la frecuencia mas alta de
conocimiento de casos de pago u ofrecimiento para
todas las situaciones descritas; nuevamente en el
tema de evitar un problema con la policía, aparece
el porcentaje mas alto (45,5%); esta situación
también presenta porcentajes altos en las zonas
centro-occidental y nororiental (33,3%)

Por último, si el foco se sitúa sobre el nivel de
estudios, son las personas con posgrados/maestrías
quienes presentan la frecuencia mas alta de
conocimiento de personas cercanas para obtener
medicamentos o atención médica o para conseguir
trabajo (ambas con 33,3%)



Conclusiones generales

 En general se encuentra mayoría en acuerdo y total acuerdo con aquellas afirmaciones que
plantean existencia de corrupción en el país y en la ciudad y en los sectores de educación y
salud, así como quienes consideran que la gente se ha acostumbrado a la corrupción, que esta
en general no es castigada y que es un grave problema para la ciudad.

 Las mayorías en desacuerdo y totalmente en desacuerdo se dan frente aquellas preguntas o
afirmaciones que plantean la transparencia en el equipo de gobierno de Medellín y en el Concejo
Municipal (lo que es coherente con las respuestas positivas frente a existencia de corrupción) o
la comisión de actos ilícitos

 Llama la atención el alto porcentaje de personas que optan por la neutralidad (ni acuerdo ni
desacuerdo); por ejemplo; frente a si creen que el alcalde y su equipo de gobierno o el concejo
municipal actúan siempre con transparencia, el 35% elige esta opción; igualmente en las
preguntas sobre control social, las respuestas rondan el 30%. Valdría la pena saber si esta es
repuesta es por desconocimiento específico de los temas, por temor o por desinterés

 Esta tendencia a la neutralidad hace que en varios temas no se marquen claras tendencias hacia
el acuerdo o el desacuerdo



Conclusiones generales

 Las/los jóvenes (18 – 24 años) son quienes tienen la mayor percepción de corrupción en el país y en
la ciudad, en los sectores de salud y educación, en el pago de sobornos a funcionarias/os públicos y
a políticos y quienes mas dicen saber de personas cercanas que pagaron u ofrecieron algo a cambio
de conseguir un cupo o beca en instituciones educativas, medicamentos o citas médicas, trabajo o
evitar problemas con la policía. En contraste, son las personas mayores de 45 años quienes tienen la
menor percepción de corrupción en los mismos temas

 Llama la atención la respuesta en el tema de conocer a alguien cercano que haya pagado u ofrecido
algo a cambio para evitar problemas con la policía pues en promedio alcanza un 27%, y hay grupos
donde se eleva mucho mas, por ejemplo corregimientos (45%), jóvenes (38,3%), hombres (35,1%).
Ameritaría otras indagaciones



Índice de percepción de la corrupción en Medellín

Descripción metodológica 

 Para las variables cuantitativas presentes en el estudio se desarrolló análisis factorial exploratorio debido
que a priori no se tenía un conocimiento claro de cuantos factores o dimensiones del índice podrían existir.

 Una vez realizado el análisis, se encontraron 3 dimensiones que agruparon un conjunto de variables
particulares.

 Para la metodología desarrollada se utilizó el método de componentes principales y la rotación varimax para
el hallazgo de estas dimensiones encontradas.

 Una vez hallada la carga factorial de cada una de las variables con su dimensión respectiva, se procedió a
establecer una ponderación ajustada al tamaño de dicha carga factorial, por lo tanto el peso de cada variable
dentro de su índice está asociado a la carga factorial hallada.

 Para las 3 dimensiones encontradas se establecieron unos pesos de ponderación en la construcción total del 
índice así: (50%) para percepción general frente a la corrupción, (30%) para propensión a realizar actos 
corruptos y (20%) para pensamiento frente a la corrupción.

 Con la finalidad de medir toda la expresión del índice con la misma valencia negativa, las preguntas de la 
última dimensión (pensamiento positivo) fueron reasignadas.



Índice de percepción de la corrupción en Medellín

Percepción general frente a la corrupción

La corrupción en el sector público en Colombia es frecuente

La corrupción en Medellín es un grave problema

En Medellín la gente se acostumbró a la corrupción

El sector público de la salud en Medellín presenta graves problemas de corrupción

El sector público de la educación en Medellín presenta graves problemas de corrupción

La gente en Medellín tiende a ser corrupta porque sabe que no va a ser sancionada

Los sobornos por parte de políticos o funcionarios públicos son comunes en Medellín

Medellín siempre estará relacionado con temas de corrupción en el sector público

Cree que quienes se preocupan porque los recursos públicos sean bien invertidos están perdiendo el 

tiempo

Descripción metodológica 



Índice de percepción de la corrupción en Medellín

Descripción metodológica 

Propensión a realizar actos corruptos

Está bien presentar una cuenta de servicios públicos correspondiente 

a un estrato diferente al que pertenece para obtener beneficios

Contratar a familiares o amigos para un cargo público, sin cumplir el 

perfil profesional pues este necesita ayuda porque está desempleado

Tomar dinero prestado de un programa público para pagar las 

deudas atrasadas de mi hogar

Comprar los resultados de un concurso de méritos, para quedar 

elegido pues con el nuevo sueldo que tendré ayudaré a mi familia

No denunciar un hecho de corrupción por el riesgo de perder el 

puesto, ya que es el único ingreso en mi familia

Pensamiento positivo frente a la corrupción

En comparación con el año pasado la corrupción en 

Colombia ha disminuido *

Cree que en Medellín los ciudadanos y ciudadanas se 

preocupan por el cuidado de los recursos públicos *

En Medellín, el alcalde y su equipo de gobierno actúan 

siempre de forma transparente *

En Medellín, el Concejo municipal actúa siempre de 

forma transparente *



Índice de percepción de la corrupción en Medellín

Descripción metodológica 
Dimensiones de la corrupción 

Percepción 

general frente a 

la corrupción

Propensión a 

realizar actos 

corruptos

Pensamiento 

positivo 

frente a la 

corrupción

Índice 

general de 

corrupción

Pesos asignados para cada dimensión 0,5 0,3 0,2 2,997974 Promedio Índice

La corrupción en el sector público en Colombia es frecuente 0,762 6,170 0,123524 0,4794903

3,583749

La corrupción en Medellín es un grave problema 0,802 0,129992 0,4951153

En Medellín la gente se acostumbró a la corrupción 0,708 0,114762 0,4036408

El sector público de la salud en Medellín presenta graves problemas de corrupción 0,762 0,123505 0,4447832

El sector público de la educación en Medellín presenta graves problemas de corrupción 0,720 0,116704 0,4079814

La gente en Medellín tiende a ser corrupta porque sabe que no va a ser sancionada 0,662 0,107244 0,364383

Los sobornos por parte de políticos o funcionarios públicos son comunes en Medellín 0,808 0,130908 0,4812907

Medellín siempre estará relacionado con temas de corrupción en el sector público 0,683 0,110666 0,3777164

Cree que quienes se preocupan porque los recursos públicos sean bien invertidos están perdiendo el tiempo 0,263 0,042695 0,1293477

Está bien presentar una cuenta de servicios públicos correspondiente a un estrato diferente al que pertenece para obtener beneficios 0,285 3,275 0,087071 0,2044594

1,775844

Contratar a familiares o amigos para un cargo público, sin cumplir el perfil profesional pues este necesita ayuda porque está
desempleado

0,751

0,229173 0,4055466

Tomar dinero prestado de un programa público para pagar las deudas atrasadas de mi hogar 0,742 0,226718 0,3478563

Comprar los resultados de un concurso de méritos, para quedar elegido pues con el nuevo sueldo que tendré ayudaré a mi familia 0,809 0,246939 0,4204412

No denunciar un hecho de corrupción por el riesgo de perder el puesto, ya que es el único ingreso en mi familia 0,688 0,210099 0,3975405

En comparación con el año pasado la corrupción en Colombia ha disminuido * 0,642 2,655 0,242036 0,3962034

3,366733
Cree que en Medellín los ciudadanos y ciudadanas se preocupan por el cuidado de los recursos públicos * 0,488 0,183877 0,7231703

En Medellín, el alcalde y su equipo de gobierno actúan siempre de forma transparente * 0,743 0,279921 1,0965508

En Medellín, el Concejo municipal actúa siempre de forma transparente * 0,781 0,294166 1,15080869

Método de extracción: Análisis de components principales. 
Método de rotación: Varimax con normalización Kaiser. 
a. Convergencia de rotación en 5 interacciones.



Índice de percepción de la corrupción en Medellín

Muy altaMuy baja

Corrupción

3,00

3,58

1,78

3,37

Índice general de

corrupción en Medellín

Percepción general

frente a la corrupción

Propensión a realizar

actos corruptos

Pensamiento positivo

frente a la corrupción

Descripción metodológica 
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